



## PERIODICO POLÍTICO ILUSTRADO.

### Precios de suscripcion.

BARCELONA.		PROVINCIAS.		ULTRAMAR Y ESTRANJERO.		NUMEROS SUeltOS.	
Seis meses.	4 Pesetas.	Seis meses.	5 Pesetas.	Seis meses.	10 Pesetas.	Barcelona.	4 centos.
Un año.	8	Un año.	10	Un año.	20	Provincias.	10 centos.

Redaccion y Administracion, Fontanella, 11, bajos.

### EL JURAMENTO.

Es el denden acero  
de doble filo:  
uno hierde de amores,  
otro de olvidó.

Y sin embargo, del título y de la cita, no voy á tratar de la tan antigua como famosa zarzuela. El título es de oportunidad, supuesto que va á volver á tratarse en el Congreso, según dicen, la cuestion del juramento de los diputados; en cuanto á la cita no puedo decir á Vs. mas sino que, por el momento, me hace ganar cuatro líneas; luego, es posible que resulte tambien oportuna.

El segundo no jurar el santo nombre de Dios en vano: esto dice el Decalogo, la primera de las constituciones escritas, y perdoneseme lo atrevido de la frase, constitucion que, como pasa con otras tantas, son muchos los que la alaban y pocos los que la cumplen.

Si en las cámaras han de tener asiento individuos de todas las creencias, de todas las religiones, ó sin religion ninguna, es la verdad que la formula del juramento debe reformarse, mejor dicho, que no debe ser tal juramento, supuesto que puede ser elegido diputado un prójimo á quien lo mismo deba jurar por el Evangelio que por el zancarrón de Mahoma ó por los Vedas, libros á los que profesa especial aficion el liberal Sr. Sagasta, por lo que de prohibitivo tiene el título.

Mirada la cuestion bajo este prisma, es indudable que la razon está de parte de los reformistas, y como hasta la mayoría de los conservadores lo han reconocido así, puede tenerse casi por seguro.... que no se hará nada bueno, que el proyecto no se llevará adelante en debida forma ó que, si se lleva, se hará, en último termino lo que en nuestro hermoso y expresivo idioma se llama un pastel, como el que se ha hecho ya, la primera vez que se ha tratado del asunto. Es mucha la aficion de los fusionistas á la pastelería: parecen niños golosos ó siete meses *emasajados* en Lardhy.

Verdad es que si, á sí mismos se consideran, si tienen presente su conducta pasada,—y acaso si no olvidan sus propósitos para lo futuro,—no pue-

den menos de juzgar el asunto baladí, ni de creer que no vale la pena de que los padres de la patria pierdan en tratarlo un tiempo que podría aprovecharse en cosas mas útiles; por ejemplo, en dar al gobierno votos de confianza ó en discutir y aprobar el proyecto de ley sobre primeras materias, por el cual se inferen perjuicios á las industrias que se libraron de ellos en el famoso tratado de comercio, en virtud de la sabia ley de las compensaciones.... *fusionistas*.

Lo que dirá mas de uno:

— ¡Pues no se han vuelto poco metulosas algunas personas!.... Parece como que quieren echarme en cara ciertos actos de mi vida.... airada....  
¿Acaso no juré yo á doña Isabel II, á don Paco I, á don Amadeo, á la República y á don Alfonso XII? ¿Acaso no he jurado guardar y hacer guardar constituciones de todas clases y de todos tamaños? ¿Acaso me impidió eso destronar á doña Isabel, contribuir á enjaular á don Francisco, ser parte en que tuviese que abdicar don Amadeo, hacer tracion á la República y comer con la Restauracion un perjuicio de.... banderillar los toros que me correspondan? Me parece por lo tanto, que nada hay mas inútil que semejante proyecto y discusion semejante.... ¡Que juren y luego... que quebranten su juramento si les conviene. Eso es mucho mas sencillo y mas sano. Por lo menos, á mí me ha sentado bastante bien.

Y no hay quien, al que así rascojina, logre aparter de su burro. Como que voy montado en sí mismo.

¿Comprenden Vs. ahora porque la cuestion del juramento no ha sido de las primeras en discutirse ó resolverse?

Pues ahora voy á ver si, de una manera ó otra, justifico la cita que encabeza este artículo.

Si yo, en vez de ser yo, fuera otro, prescindiría por completo de que existen, aunque pocos, fusionistas en el mundo, los trataría con el desden que es merecen y es seguro que como

es el desden acero  
de doble filo:  
uno hierde de amores,  
otro de olvidó,

se heririan los fusionistas con el filo de los amores y tendrian que solicitar un concurso que hoy, al parecer, desdennan y sin el cual no pueden vivir, y que para recobrarlo habian de acceder á justas y legítimas exigencias, para satisfacer las cuales fueron llamados.

He dicho.

UNA COTORRA.

### «CUATRO SONETOS.»

I.

La amo con pasion y ya palpita  
En mi pecho el mayor de los amores:  
La amo con placer, y sin dolores  
Una ardiente pasion en mí se agita.

Mis descos frenéticos incita  
Tan solo con sus ojos seductores....  
Y en sus labios resultan los colores  
Que posee una flor aun no marchita.

Yo me muero de amor, de amor creciente,  
Sin saber hasta hoy si la doncella  
Una pasion tambien hácia mí siente.

Es muy noble, muy caudilla, muy bella,  
Mas si á mí me desprecia, francamente....  
Un puntapié la doy, cual para ella.

II.

Hoy su cariño hallé mucho más frío.  
Para mí siempre fué muy cariñoso....

¡Nunca gozo un momento de reposo,  
Pues tengo un pensamiento muy sombrío!  
A Lola no desprecie, amor mio,  
Pues conmigo será siempre dichoso!

Ven Joaquín, ven á mí.... ¡Es tan hermoso  
Que yo perdonaré su desvarío!....  
Olvidando las necias ilusiones  
Vuelve á mí que te amo con anhelo.

¡Lo demas son químéricas ficciones!  
No me sumas en triste desconcielo;  
Para ello no encuentro las razones....

— ¡Ay, Lolita, me diste el gran cameló!

III.

La oscuridad se extiende y engrándese  
Y con ella se enfriena ya mi duelo.  
El trueno aterrador zumba en el cielo  
Y con su fuerte voz nos estreñese.

Mi veces el relámpago aparece  
Rasgando con furor el negro velo,  
Y mi almas aspiran con anhelo  
Hasta que aquella luz se desvanese.

# EL LORO



*¡Yo' del rival sentir piedad!*

*(Traveser 2060 02)*

«Que noche más fatal! Lóbrega y fría,  
El viento arrea con furor crecientemente  
Azotando la pobre estancia mía!  
Mil horrores se agitan en mi mente,  
Pues que siendo la noche tan impenia,  
¿Que hará el sereno y? ¡Pobre Clemente!

IV.

«No te acuerdas, mujer? Mi pobre pecho  
Traspasado de amor con la mirada  
Que una noche, en el palco reclinada,  
Me enviaste. ¿Verdad que así lo has hecho?  
Unimos ya, pues, en lazo estrecho:  
Tú para mi seras, mujer amada,  
Mi único placer, la pieza amada  
Por quien estare yo tanto de aecho.  
Contéstame por Dios, mujer querida,  
Mira que ya mi amor raya en locura;  
Te adoro, te lo juro, por mi vida!  
— Mi pasión ya no puede ser más pura...  
— ¡Mil gracias; pero está casi dormida;  
— ¡Agradecido y rehoso su ternura.»

JOAQUÍN ADÁN Y BERNET.

NUESTROS MUÑECOS.

«Quien no ha visto *El Trovador*? Pues una de las  
escenas de dicha ópera está fielmente representada  
en la lámina de hoy. El conde de Luna, don Práxedes  
tiene encerrado á su contrincante Páco Manrique,  
no en una jaula de oro, como lo estuvo *in  
telo tempore*, sino en durísima cárcel, cuyos barrotes,  
merced á los progresos de la industria moderna,  
son de papel y están formados por los libelos  
de un individuo de cuyo nombre nadie debiera  
acordarse.

Doña Leonor Zuria, pide al conde que tenga  
compasión de Manrique y el de Luna responde  
*todo furioso*:

— ¡Yo de ti rival sentir piedad!  
Éa decir.  
— ¡Yo del rival sentir piedad!  
O de otro modo:  
— ¡A buena parte vienes á hacer leña!  
O por último:  
— ¡Soltar yo la tajada! ¡Antes ciegues que tal veas!  
Ahora elijan Vs. la versión que mas les guste,  
pues de la exactitud de todas les responde  
UN LORO.

COTORREO.

En la alta Cámara hay 23 puestos vitícolas vacantes.

El Sr. Sagasta quisiera proceverlos.  
El Sr. Sagasta no se atreve á proponer los nombramientos.

Porque sabe que 23 es número primo.  
Y teme que, en último término, el primo sea él.

El directorio zurdo se ha reunido.  
Y ha dado su aprobación á tres circulares, nada mentos.

Y ha acordado... que las tres circulares se redacten á Ezequiel para que las apruebe el duque de la Torre.  
De modo que como si no hubieran hecho nada.  
Y digo yo:

Los cinco directores que no dirijen  
quieran decirme Vs. para que sirvan?

Al fin los izquierdistas han resuelto que el directorio se componga de cinco notables.

Vamos, han estado oportunos.  
Han querido que la mano que les dirija tenga cinco dedos.

Para que no se diga que la izquierda es manca.

El *Siglo* afirma que las manifestaciones de la demagogía se resuelven facilmente con una carga de caballería

De caballería habla de ser... la carga, como dice *La Prensa Moderna*.

Las cuestiones sociales no se resuelven ni con cargas de caballería, ni con cargas de vino.

¿Pero que entiende el general Martínez Campos de cuestiones sociales?  
El general del litorro no entiende mas que de cargas... de caballería.

Dice *El Correo* que el discurso de Romero Robledo en defensa del voto particular contra las

indemnizaciones de Saida, tiene el defecto de querer hacer todo el daño posible al gobierno.

¿Y eso es un defecto?  
¿Quién, hombre quieto! ¡Eso es lo que mas lo recomienda precisamente!

El Sr. Loren ya vino,  
el Sr. Loren ya vino...  
¿Se va?... pero ¿qué que no viene el capitán general... de Cuba?

Un periódico francés dice que «los nihilistas españoles son bufos como el país en que han nacido»

No es cierto.  
Hasta la fecha no se sabe que haya entre los afilados á *La Mano Negra* ningún compatriota de Luisa Michel.

Se sube la carne y se sube el pan...  
¿Y los fanatistas cuando... bajarán?

Un cartero ha insultado al rey Humberto: que es neo ó es borracho, ten por cierto.

Nos ha hecho reír de veras el siguiente suelto que leemos en *El Cronista*:

«El señor Laserna, defendiendo ayer el proyecto del ministro de Estado sobre las indemnizaciones de Saida, quiso decir «quando el partido suba al Poder, y abajo «quando el portidze suba al poder»

Querria decirlo en inglés.

Caso de quintos.  
Histórico

«¿Tiene usted que alegar alguna exención?  
— Si señor, no tengo la edad que marca la ley.  
— A ver la fé de bautismo.  
— Ahí va.  
— Hombre, está usted comprendido en el sorteo. Complete usted la edad en este año.  
— No señor.  
— ¿Verá?... Usted nació el año...  
— Justamente.  
— Luego cumple usted 20 años en el que corre.  
— No señor no los cumpla.  
— ¿Caramba! ¿Como es eso?  
— Muy sencillo. ¿No nació el 29 de Febrero, según dice la fé de bautismo?  
— Exacto.  
— Pues como quiere usted que cumpla años, si este mes de Febrero no trae mas que 28 días?

Ahora si se aprueba el Código penal en lo referente á la prensa, se impondrán multas á los periódicos que delincan.

Ya está la tarifa arreglada.  
Por una excitación al ejército, de 1,000 á 5,000 pesetas.

Por un ataque al rey, de 2,000 á 10,000.  
Y así por este estilo.

Sopongo yo que no dejará de presentarse una adición que diga:

«En la prevision de que haya periódicos ricos que quisieran permitirle el lujo de gastar dinero en ataques, se abrirá un abono con rebaja del cinco por ciento para toda la temporada.»

Segun leo en un periódico, está en erupción el Etna.  
Verá usted como resulta culpable La Mano Negra!

Leo en *El Correo de Cantabria*:  
«Se ha concedido una gratificación de 5.000 pesetas, regalándola además un magnífico collar, á Isabel Acebo que ha dejado de ser nodriza de respeto de la infanta María Teresa.»

Hombre qué ha dejado de ser nodriza de respeto?

¿Se va á creer todo el mundo con derecho á faltar!

La Correspondencia, hablando de la izquierda: «Las pequeñas discusiones que respecto á condecoraciones se movian en la izquierda disimulo, no trascienden al credo del partido ni á nada que sea esencial.»

El Globo:  
«¿Que tal tu familia? ¿Está ahora en paz?—preguntaban á un gitano.

— Si no fuera — contestaba este — porque mi hermano está peleando siempre con mi mare y mi

hermano conmigo, y mi pare mos pega una paliza diaria á mi mare, á mi hermana, á mi hermano y á mi, aquello seria un corito de angeles.

Lo mismo le sucede á la izquierda.  
Si no fuera porque el señor Becerra desautoriza, ó poco menos, en el Congreso, al señor Moret, y porque hay algunos individuos que escriben folletos contra otros, y los intrasigentes andan á la greña con los benevolos, el nuevo partido seria un corito de angeles.»

Tiene gracia... y justicia.

*La Ff* sigue publicando la lista de los que contribuyen con su dolo para el monumento de Zamalacárrugui.

Entre esos donantes aparecen los que siguen:  
«Un herreo muy carlista

D. V. R. S. M. Sr. S. y Adriano Sanchez oficiales de zapatera».

Don Tomás Alonso y Lomas Amate (esto si que es gord) del inmortal don Tomás Zamalacárrugui.

Don Antonio Piernaveja  
Don Santos Gallego, alfilerador.  
Cuatro amigos que jugaron un tute.  
Don Jacinto Cabeza de Vaca.  
Don Pedro Palos.

Y además á 14 prebiteros».  
¡Pobre Zamalacárrugui! ¿Quien le habia de decir que le esperaba tan triste suerte medio siglo después de muerto!

El *Siglo Futuro*:  
«Fernando VII abrió en España la puerta del liberalismo.»

El *Imparcial*.  
«Pero lo hizo para evitar que la echara abajo y le cubiera encima.»

El *Siglo Futuro*:  
«El año 35, el gobierno echó de España á los frailes que quedaron vivos de la malanza de 1834.»

El *Imparcial*:  
«Triste consecuencia de no haberlos echado el año de 1833!»

Pues la experiencia es la madre de la ciencia.  
Y mas vale un por si acaso, que un ¡quien pensar!

Un periódico romano, *La liga della Democrazia*, há sido condenado á 1000 pesetas de multa por ofensas al rey Humberto y al Papa.

*La Unica* dice á esto que á la circunstancia de ir ambos confundidos en la ofensa se debe que el Papa haya sido venado una vez siquiera.

En todo se hallan en contradiccion los ultramontanos con las doctrinas de Jesucristo.  
Gozan con el placer de la vanagloria sin acordarse de que el divino Maestro perdonaba las injurias.

El *Cronista* propone á *El Imparcial* el problema: encontrar el chiste de la situacion.  
¿El chiste de la situacion?

Pues... el lloron de Martínez Campos.

Los izquierdistas han acordado mantener una campaña energética contra el gobierno

No se acordó, que sepamos, publicar ningún folletito.

Si su duda por consideracion á que en casa del aborrecido no se debe nombrar la sogá.

TELEGRAMAS.

Madrid 4 dia 30.—Un fanatismo que se pierde de vista, tiene pedidas cinco Direcciones para cinco mamones

que su mujer le dió de un parto solo ¡Y aun habrá alguien que le llame bolo.

Londres 4 29.—Los fenianos y la barba nos hacen á dos manos, y solo para darnos el jabon de dinamita encargan un wagon.

Paris 30.—La gran Luisa Michel se ha comprado una gorra de papel y sus admiradores

la regalan un frac de tres colores, pues dicen, no es hombre que Luisa no es mujer, aunque no es hombre.

Esto, lector á sospecha incita si será doña Luisa hermafrodita.